



书写精神文明建设 高质量发展的巴蜀答卷 ——四川省2023年精神文明建设工作综述

◎本报记者 秦丽 周洁

一场场涤荡心灵的理论宣讲，一次次情暖人心的志愿服务，一个个催人奋进的先进典型，一张张自信阳光的幸福面孔……遍布城乡的文明之花五彩斑斓，在巴蜀大地上竞相绽放。

2023年，四川省精神文明建设战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对四川工作系列重要指示批示精神为指导，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实党中央和省市委决策部署，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，积极推动城乡精神文明建设融合发展，为全面建设社会主义现代化四川凝聚了强大精神力量。一幅新时代精神文明建设高质量发展的新画卷正在巴蜀大地徐徐展开。

文明培育 滋养百姓心田

有这样一群人，他们不是天生的英雄，只是挺身而出的凡人。他们虽职业各不相同，但有一个共同的名字——“四川好人”。去年，“德耀巴蜀 礼润绵阳”“德耀巴蜀 大爱酒城”“德耀巴蜀 文润内江”“德耀巴蜀 情暖乐山”4场“四川好人榜”发布仪式接力举行，共同绘就“德耀巴蜀”的道德画卷。

充分发挥榜样风向标作用，四川着眼做响做亮“德耀巴蜀”品牌。坚持选树先进典型引领道德风尚，广泛开展道德模范、身边好人、“新时代好少年”等评选活动，在全社会形成见贤思齐、崇德向善的生动局面。2023年，获评“四川好人”121名，“新时代好少年”30人，10人荣登“中国好人榜”，2人入选全国“新时代好少年”。组织开展先进典型事迹基层巡讲巡演，广泛开展道德模范学习宣传活动，讲述好人故事、传播榜样精神，在全社会形成学习先进、争当先进的浓厚氛围。不断创新和丰富礼遇帮扶先进典型的形式和内容，进一步提升道德模范和身边好人的获得感，在全社会树立鲜明导向，推进好人好报、德者有得的价值理念进一步深入人心。

春节，“云上”欢度，过一个网络文化年；端午，去达州万源体验“粽香巴蜀 亲爽万源”；七夕，在蓬安县相如故城领略“情满巴蜀 浪漫蓬安”；中秋，到洪雅柳江古镇感受“桂香巴蜀 月映柳江”；重阳，赴广

元阳同享“孝满巴蜀·情暖昭化”……

大力推动传统节日振兴，四川以春节等传统佳节为重点，精心举办“我们的节日”省级示范活动，广泛开展丰富多彩的节日文化活动，不断深入推进社会主义核心价值观培育践行，丰富群众精神文化生活，弘扬中华优秀传统文化，引导人们感悟中华文化魅力、汲取丰厚道德滋养。

以梦为翼，青春启航。去年，2023年度四川省“新时代好少年”主题夏令营活动举行，好少年们在形式多样的活动中接受爱国主义教育、传承红色基因、感受科技魅力，进一步牢固树立爱国之心、报国之志、强国之志。

少年强则国强，少年兴则国兴。四川坚持培根铸魂、价值引领、实践育人，召开全省未成年人思想道德建设暨文明校园创建工作现场推进会，举办中华经典诵读讲演、优秀童谣传唱展演、青少年优秀传统文化传习基地(书法)作品展示交流等活动，积极引导青少年厚植爱国主义情怀、树立远大理想信念，争做担当民族复兴大任的时代新人。

这些是四川强化文明培育的一个个具体实践。四川始终以理想信念筑牢四川儿女的精神之基，以社会主义核心价值观引领和滋养百姓的心灵，注重文明熏陶渗透、文明细节教育、文明习惯养成。绵绵用力、久久为功。崇德向善的徐徐清风，正轻抚着巴蜀大地的每一个角落。

文明实践 汇聚奋进力量

绵阳市北川羌族自治县以新时代文明实践中心(所、站)为依托，以“全覆盖建+机制化管+模式化用+多渠道转”的方式，打造文明实践矩阵，建设农技培训、文化传承、司法调解等300余个新时代文明实践特色点(基地)，创推“大禹智汇讲堂”“羌风新阶层+公益”“羌山雏鹰”等20余个文明实践志愿服务特色项目品牌，年均开展各类文明实践活动达2万余场次，推动文明实践在羌山大地开花。

资阳市整合资源，实施“红细胞·助老好邻居”“红细胞·童伴好邻居”“红细胞·便民好邻居”“红细

胞·电力好邻居”等十大文明实践志愿服务行动，延伸行业服务触角，回应群众急难愁盼，构建了部门、社区、社会联动的文明实践志愿服务生态圈，全城唱响了“有爱资阳”合奏曲。

内江市持续丰富文明实践活动，深化文明实践品牌，开展文明实践培训拉练活动，创编文明实践宣传漫画、视频，专题报道优秀案例、项目；实施挂点联系和结对共建，争取帮扶资金450余万元；打造暖心四季“4+1”甜城志愿服务品牌，开展各类新时代文明实践站活动3万余场，服务群众150万人次，培育出全国最佳志愿服务项目“花儿微公益”等品牌项目80余个，持续推动市民文明素养有效提升……

行走巴蜀大地，处处澎湃着文明的力量。

去年12月底，四川省新时代文明实践示范中心(所、站)名单发布，全省30个新时代文明实践中心、75个新时代文明实践所、150个新时代文明实践站榜上有名。这串数字，就是四川各地扎实推进新时代文明实践最有力的印证。全省新时代文明实践示范中心(所、站)的评选，也示范带动了全省文明实践阵地提质增效。

2023年，四川深入实施“理响巴蜀”“德耀巴蜀”“文润天府”“风新四川”“情暖万家”五大文明实践项目，组织21个省文明委成员单位挂点联系21个市(州)、60个单位结对共建60个文明实践中心，推动优质资源下沉，实现阵地共建、活动共办、队伍共育。开展“四川志愿·携手圆梦”学雷锋志愿服务先进典型宣传推选及展示交流活动，精准对接群众需求，推动各地广泛开展理论宣讲、文化传承、科学普及、移风易俗、扶弱帮困等文明实践活动，不断丰富群众精神文化生活，切实解决群众急难愁盼问题。全力做好成都大运会志愿服务，开展各类“喜迎大运”主题活动，打造城市志愿服务小站1000余个。

全省上下筑牢文明实践阵地，建强文明实践队伍，做优文明实践项目，增强文明实践合力，坚持不懈地推动文明实践阵地建设提质扩面、提档升级，不断满足人民日益增长的精神文化需求，以实实在在的文明实践成效增强了群众获得感幸福感，凝聚起党群同心、团结奋进的磅礴力量。(下转A2版)

在“一枝一叶”中推进文明新风尚

◎谢伟锋

“宣讲员”，也由此弘扬了集文明乡风、良好家风、淳朴民风于一体的社会文明风尚。

当前，互联网越发成为“最大变量”，它亦是精神文明建设的重要阵地，网络文明建设该从何处着手?湖北鄂州小伙吴运杰自制的一份地图，火爆网络。地图上密密麻麻全是文物古迹的坐标。每一个标记，都是他在查阅资料并判断艺术价值后标注出来的，有网友感叹第一次直观感受到“灿烂的中华文明”。网络一头连着大时代的科技发展，一头连着普通人的文明践行。在无数个“IP地址”背后，是网络文明建设的以小见大。

赢得最富有朝气的力量，是精神文明建设事业不断赓续的关键。2023年国庆节后，一堂由共青团中央等部门开展的“争做新时代好队员”主题云队课和全国的小朋友见面——“穿越千年”感受古蜀文明、与马儿一起趣探亚运、探索深海“黑色宝藏”的秘密……“硬核又浪漫”的主题云队课，让孩子们产生“何以中国”的感知。思想道德建设可以是场“奇妙之旅”，把它转化成共情共鸣，有人已经示范了“教”与“学”的创新方式。

精神文明建设工作的“硬核”，在于人的力量发挥，要持续做好先进典型选树、学习和宣传。通过录制音频、网上展播的形式，让百名“中国好人”诵读《百年革命家书》选编的100封红色家书，让正能量传播到更远处——这是甘肃开展的文明主题传播活动。看见“真”、听见“善”、感受“美”，当“中国好人”站在讲台上，本身就是一道文明的风景。学习他们、靠近他们、成为他们，这正是精神文明建设的“双向奔赴”。

深化拓展文明实践工作的手段应是多元丰富的。譬如，铁路部门在部分高铁线路试点推出“静音车厢”，满足了旅客“想静静”的诉求。当公共场合的边界感被打扰，这就给文明出行出了一道“考题”。提供公共空间差异化服务是深化拓展文明实践工作的生动实践，更进一步说，增进文明共识、培养公共习惯，也是每个现代公民的应有之义。

推动精神文明建设工作展现新气象新作为，一枝一叶总关情。既要做好统筹谋划，又要在人民群众关切处细化落实，正所谓“操其要于上，而分其详于下”。

最高检：开展“检护民生”专项行动

新华社北京1月14日电(记者 刘硕) 全国检察长会议14日在京举行。最高检提出加强民生司法保障，将会同有关部门开展“检护民生”专项行动，切实维护人民群众合法权益。

最高检要求，检察机关要聚焦社区团购、网络营销、直播带货等新业态涉食品安全问题开展专项监督；进一步加大司法救助力度，推动健全司法救助与社会救助衔接机制；加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障；积极参与根治欠薪专项行动，依法惩治恶意欠薪犯罪；深化道路交通安全和运输执法领域检察监督，促进出行安全；加强公民个人信息司法保护；协同整治医保领域欺诈骗保、养老诈骗。

在打击电信网络诈骗、网络暴力等侵害群众利益的违法犯罪方面，最高检提出，将协同整治网络谣言、网络暴力、网络侵权等违法犯罪；深入推进电信网络诈骗犯罪打击整治，会同公安机关开展专项行动，挂牌督办重大复杂案件，对境外遣返涉诈人员依法交办督办，深挖严打组织者、领导者及幕后“金主”。

河北评选发布“最美劳动公园”

河北省总工会、省住建厅日前发布首批河北省“最美劳动公园”名单，正定劳动公园等11个劳动公园榜上有名。

经过4年多的努力推动，截至2023年底，河北全省已建成劳动公园188个，基本实现市、县全覆盖。为持续加强各地劳动公园建设和管理，促进劳动公园健康发展，更好地服务广大职工、服务城市发展，河北省总工会、省住建厅自2023年开始，将连续3年在全省开展“最美劳动公园”选树活动，每年选树10个左右，培育

典型、以点带面，推动全省劳动公园建设管理再上新台阶。

据了解，此次命名的“最美劳动公园”，面积均在30亩以上，且具备较为完整、科学、合理的规划设计，劳动主题突出，劳动元素丰富，能够展现本地特色劳动文化；均有明确的日常管理维护机构，管理维护制度比较完善；均能经常性组织开展职工思想引领、文体活动及服务职工等活动，阵地作用发挥比较充分。

(《工人日报》李昱霖 路晓雯)

河南84项“标准化”服务兜牢民生保障网

对义务教育阶段家庭经济困难学生提供生活补助；对农村妇女开展两癌检查……通过提升基本公共服务标准，河南省对广大群众的关爱再升级。

《河南省基本公共服务实施标准》(以下简称《河南标准》)日前印发，从幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、优军服务保障、文体服务保障8个方面，对22个服务项目84个具体服务事项明确对象、制定标准、划定支出责任及牵头负责单位。与此前出台的2021年版标准相比，新版标准增加了服务事项、提升了服务标准，进一步筑牢民生保障底线。

保障幼有所育、学有所教，新标准明确，对0至6岁适龄儿童按国家免疫规划疫苗免疫程序进行常规接种，接种率达到90%以上，同时要提供13次免费健康体检；对经县级以上教育行政部门认定的普惠性幼儿园在园家庭经济困难儿童、孤儿、残疾儿童，按照年生均400元的标准发放生活补助费，在此基础上，对原建档立卡贫困家庭在园幼儿，按照年生均600

元标准补助保教费。

保障病有所医、老有所养，各地要为辖区内常住居民建立统一、规范的电子居民健康档案；为35岁至64岁农村妇女提供宫颈癌检查、乳腺癌检查，检查异常/可疑病例要随访管理；每年为辖区内65岁及以上常住居民提供1次健康服务；为80岁以上老年人发放高龄津贴等。

保障住有所居、弱有所扶，各地对符合当地规定条件的城镇中等偏下及以下收入住房困难家庭、新就业无房职工、城镇稳定就业的外来务工人员提供租赁补贴或实物保障；为低保对象发放最低生活保障金；为家庭经济困难的残疾学生提供包括义务教育、高中阶段教育在内的12年免费教育等。

文体服务保障方面，各地公共文化设施要免费开放；为农村和城乡结合部乡镇每年送戏曲等文艺演出；保障每名中小学生每学期至少观看2次优秀影片，每个行政村每个月放映1场公益电影等。

(《河南日报》孙静)



“泱泱中华，历史何其悠久，文明何其博大，这是我们的自信之基、力量之源。”习近平主席发表的二〇二四年新年贺词，溯源了中国人特有的精神脉络，细细品读，更能感悟出“文明”二字的深刻语境。

文明，既是“国之大家”，也是“民之所向”。文明可以追溯到上下五千年的遥远，也可以走到百姓生活的身边。个人的经历，与社会的发展、国家的进步息息相关，在“一枝一叶”的细微之中推进文明新风尚的形成，是当前的时代课题。

精神文明建设工作，是要在潜移默化中塑造弘扬社会文明风尚，关于它的付诸，也可以是一个个可感、可知、可触的场景。不久前，江西余江举办了一场移风易俗集体婚礼，18对新人喜结连理。很别开高彩礼是社会的普遍共识，它需要现身的说法。把移风易俗工作推进到年轻人群体之中，让他们主动成为

梅花开 引客来

近日，广西平乐县张家镇水山村委富足坪自然村的300多亩梅花进入盛花期，每天吸引大量游客前来赏花、拍照留影。近年来，广西平乐县立足生态资源和文化底蕴，把产业发展和乡村旅游有机融合，推出体验农耕、旅游休闲、养生娱乐为一体的乡村旅游业态，推动农业、文化和旅游融合发展，走上生态种养、农文旅融合的绿色发展新路。图为游客在富足坪梅园拍照。

黄胜林 摄



今日看点

焕发“好人之城”新活力

2023年以来，河北省沧州市在以往“沧州好人”宣传评选活动成效显著的坚实基础基础上，进一步拓宽“好人之城”建设活动的范围，延伸评选表彰先进典型的触角，带动更多群众加入“学好人、做好人，讲奉献、比贡献”的行列，全市上下“我是文明市民，要为城市争光，我是燕赵儿女，要为河北争光”“我是沧州好人，要为沧州添彩”蔚然成风，“好人之城”成为沧州的精神财富和亮丽名片。